

药品检验新技术在质量控制中的应用与实践

邱锐鹰

汕尾市食品药品检验所 广东汕尾 516600

摘 要:药品质量控制对确保药品疗效,安全性及稳定性起着关键作用,传统的质量控制方法伴随着制药行业不断发展而面临着许多挑战。文章对药品质量控制现状及技术瓶颈进行论述,重点化学分析技术和智能化技术以及它们之间的融合与应用创新进行分析。高效液相色谱(HPLC)、气相色谱(GC)以及质谱方法,都显著提高了药物检测的准确性和工作效率;智能化技术与自动化技术融合进一步促进质量控制实时监控和数据分析,加强药品生产全流程质量保障。尽管新技术的应用展现了显著的优势,技术瓶颈、法规适应性以及技术普及问题仍然制约其全面推广。文章就如何攻克上述难题,推动新技术长效应用于药品质量控制进行探讨。

关键词: 药品质量控制; 新技术应用; 化学分析技术; 智能化技术

引言

药品质量控制作为保障药品安全、有效、稳定的根本,对公众健康及制药行业发展具有直接影响。伴随着制药技术的日益进步,传统的质量控制方法逐渐显露出精度与效率上的缺陷。化学分析技术与智能化技术飞速发展,给药品质量控制带来了全新的解决思路。新技术的推出促进了检测速度与精度,提高了质量控制过程实时性与可追溯性。文章旨在通过对药品质量控制现状,技术挑战及新技术应用等方面进行论述,以期为促进药品质量管理工作提供理论依据与实践指导。

1 药品质量控制现状

1.1 药品质量控制的基本框架与重要性

药品质量控制是制药行业的核心,对保证药品疗效、安全性和稳定性具有重要意义。质量控制基本框架由原材料检验、生产过程监控、最终产品检验、包装与贮存条件核查环节组成。质量控制的主要目的就是要借助科学的检测手段,及时地发现可能存在的危险,避免药品生产过程中不合格产品进入市场。

药品质量控制体系不仅要满足药品自身的质量要求,还需契合行业监管的各项规定。从生产环节的严格规范,到检验环节的精准无误,再到流通环节的全程追溯,每一个操作都必须严格把关,确保药品质量的一致性和可靠性¹¹。药品质量控制不但是行业规范的反映,直接影响药品在市场上的接受度和消费者对其信任度。一个好的药品质量控制体系

可以保证药品的质量,还提高企业在市场中的竞争力和消费者信心。

1.2 现有技术的局限性

现有药品质量控制技术虽然对行业发展起到了不容忽 视的推动作用, 但仍有需要解决局限性问题。传统药品检验 方法依靠化学分析、物理测试和微生物学检测。这类方法精 确性都比较高,但是检测周期及操作复杂性有一定的限制, 在大规模生产环境下传统技术耗时长,不能满足现代药品生 产快速响应的需要。传统检测方法易受人为操作差异影响, 面临着样品处理不够全面或者信息解读不足的情况,进一步 影响检测结果准确性与稳定性。生物制药产品、疫苗等复杂 药品的质量控制需要更精细化、更有效的检测方法。传统技 术面对这类新型药品灵敏度不高,不能对其微量成分或者致 病因子进行快速准确检测。设备成本高、技术操作复杂等特 点使部分企业不能普遍应用先进质量控制技术。传统技术体 系大多限于实验室检验, 缺乏对生产线的实时监测和控制能 力,直接影响到药品生产全过程质量保障。针对这些技术瓶 颈问题, 迫切需要发展更加高效准确的检验手段以适应越来 越复杂的药品质量控制需要。

1.3 外部环境挑战

药品质量控制面临着来自内部技术方面的考验,又深受外部环境因素影响。全球化背景下药品供应链复杂性增加了质量控制难度。跨国企业通常在不同区域拥有生产基地,原料采购与生产过程涉及到诸多环节与国家标准,这些标准



之间的区别给药品质量稳定性与一致性带来了极大的挑战。 药品的运输、存储及销售环节,可能因环境因素而影响药品 的质量,增加了质量控制的难度。各国、各地区药品质量控 制需求不一,导致标准、法规存在差异性,对于跨国制药企 业来说,需要满足不同市场上各种法规需求,因此质量控制 合规成本和复杂度加大。

在药品生产中治理环境污染已成为一个迫切需要解决的课题。空气、水源等环境因素直接影响药品生产中微生物污染和化学成分污染。在环境变化较快的区域,药品生产设施卫生条件、生产环境洁净度和人员操作规范直接关系到最终产品质量的优劣。

2 药品检验新技术应用

2.1 化学分析技术的创新

在现代化学科学日益发展的今天,各种新型化学分析 方法和技术层出不穷,有效地提升了药品检测效率和准确 性,还促进质量控制方面的革新和进步。[2] 高效液相色谱 (HPLC)、气相色谱(GC)以及质谱分析技术,作为化学 分析领域的核心技术,已经变成了现代药物检测中不可缺少 的关键工具,它们对药品纯度,成分分析和杂质检测有极高 应用价值。HPLC能对药品生产中不同组分进行快速、有效 的分离和定量,对药品纯度控制起着决定性的作用。HPLC 能在较短的时间内完成繁杂的分析任务,大大提高检测效率 和可靠性。气相色谱技术和质谱技术相结合为药品挥发性成 分及难挥发性物质的分析提供更准确的数据支撑。质谱分析 技术从分子层面上分析药品样品,精确地鉴定出药品各分子 成分, 药品微量成分、杂质, 乃至潜在毒性物质检测, 具有 其他方法无法比拟的优越性。现代化学分析技术不断创新, 尤其是新型仪器设备及自动化技术的运用, 使药品质量控制 已不单纯依靠经验判断,而建立在准确,标准化数据之上, 保证了药品生产过程的可控性和可追溯性。这一转变大大提 高了药品质量监测工作的科学性和效率。

2.2 智能化技术应用

在药品质量评估方面,基于大数据分析,可以精确评估 药品有效成分含量、杂质水平以及稳定性等关键质量属性。 大数据技术还能聚合患者用药记录、医疗病例、实验室检测 结果等多种数据资源,全面分析药品不良反应发生的可能性 及关联性,通过深度挖掘大数据,建立个体用药风险评估模型,精准预测特定人群对某种药品可能出现的不良反应。利

用大数据构建智能决策支持系统,可为药品质量控制提供科学依据,如通过历史数据预测产品质量趋势,指导生产工艺改进。大数据促使药品质量控制从静态向动态转变,通过持续数据分析和模型迭代,形成适应市场需求变化的动态质量管理体系。

2.3 智能化与自动化技术的整合

将智能化和自动化技术运用到药品检验工作中,已经逐步成为促进质量控制效率和准确性提高的关键。引进自动化设备,改变传统人工操作限制,保证药品检验标准化,科学化,系统化。采用先进的自动化设备对样本进行处理、分析和记录,无需人工干预即可进行,降低了人为错误,保证检测结果稳定可靠。自动化设备可以对大批量样品进行高效处理,在检验高峰期可以保证药品的质量检测工作不会受到时间压力影响。智能化技术的融入使药品质量控制不限于传统样品检测而是扩展到对生产过程各环节进行实时监控。智能化系统可以实时采集生产线中的各种数据,运用数据分析技术对其进行预测、调整和优化^[3]。将药品质量控制智能化和自动化技术融合在一起,提高了检验工作效率,也推动着全流程质量管理工作的更新。

3 技术实施挑战与策略

3.1 技术瓶颈与解决策略

新技术在药物检测领域取得了巨大的突破,但在实际 生产过程中仍然有许多障碍,这些障碍降低了实际应用的效 果,在某种程度上延缓了整个行业的转型和提升。最大的挑 战就是设备技术上的高成本,很多先进检验设备需要昂贵的 前期投入,在一些中小型制药企业,设备采购和维修有巨大 的经济压力。技术复杂、操作困难也导致很多企业技术实施 遭遇瓶颈,没有高水平的技术人员和适应性较强的管理系 统、限制了新兴技术的推广应用。

降低装备系统成本需要设备制造商、技术服务商及政策 支持几个层面协同努力,促进相关技术标准化与模块化灵活 应用于不同规模制药企业^[4]。鉴于技术操作复杂,构建专业 化的培训体系也非常重要。通过对员工进行系统化技术培训 可以提升操作人员技能水平,降低人为因素造成检验偏差, 保证新技术成功落地。强化跨学科合作和创新,促进技术和 行业需求深度结合,有利于打破技术瓶颈。科研机构和制药 企业的合作加快了技术研发的速度,给企业带来更多满足生 产实际要求的方案,达到精准高效的技术应用。



3.2 标准与法规适应性

新技术在迅速开发和应用过程中经常会遇到现行标准、 法规体系滞后的问题。药品质量控制标准及法规多依靠传统 检测方法进行检测,新技术的提出涉及新检测方法及数据 解读方式的问题,传统标准及法规体系很难快速适应技术变 革。目前的法规与标准多是为化学分析、物理测试传统手段 制定的,对基因组学、人工智能等前沿技术,法规具有滞后 性,技术创新在实践中遭遇合规性难题。

强化新技术评价和验证机制,保证新技术科学性和可靠性的前提下,构建符合现代药品质量监控要求的标准框架。政府及行业监管机构鼓励跨学科合作,促进技术研发和标准制定同步发展,以保证法规能对技术进步需求做出及时响应。对新兴技术进行监管,更多关注科学数据和实验验证的评价,加强技术可操作性和实际使用效果的评价。通过对法规和标准进行动态调整,为新技术引进和广泛使用提供一个更灵活、更开放的发展环境。

3.3 技术普及与长效机制

技术推广和普及是药品质量控制改革取得成功的关键, 建立长效机制是保证新技术能够不断被使用的必要保证。新 兴技术在药品检验中的优势日益凸显,小型企业,面临技术 接受度低、应用范围狭窄问题。技术普及困难主要是成本、 设备维护和技术人员培训。一些中小型企业资金不足、技术 储备不足,很难在短时间内实现新技术综合运用。这就需要 以整个产业链技术支持和配套设施完善为起点,企业之间的 合作,构建技术共享平台,成为技术普及行之有效的途径。

构建长效机制,要以人才培养和储备为重点。在科技 日益更新的背景下,培养出具备应用先进技术能力的专业人 才是非常重要的^[5]。制药企业要强化内部员工技能培训,增 强员工新技术接受度与操作能力;科研机构和高等教育机构 为该行业提供持久的技术援助和人才储备,通过产学研的合 作模式,促进技术研发与实际应用之间的无缝衔接。长效机 制的落实可以推动新技术的推广,为药品质量控制可持续发展打下坚实的基础。全面构建技术支持体系、促进跨行业合作、深化人才培养为药品质量控制领域的技术革新提供有力保证,推动整个行业朝着更高效、更精准的方向前进。

4 结论

药品质量控制对确保药品安全性和疗效过程中起到了 关键作用,新技术层出不穷,质量控制手段也向着更加准确 和有效的趋势发展。化学分析方法,特别是高效液相色谱、 气相色谱和质谱技术的运用,极大地提升了药物成分分析和 杂质检测的准确度。智能化及自动化技术融合,对药品质量 控制进行全流程实时监控及数据分析,显著提高质量管理效 率及科学性。但这些技术在推广过程中还面临着设备成本, 操作复杂性和法规适应性上的难题,需要业内外共同努力才 能攻克。只有加大技术研发及标准化力度,促进其推广应用, 才能够为药品质量控制工作提供更坚实的技术支撑,从而进 一步保障药品质量安全。

参考文献:

[1] 李慧芳, 薛自燕.食品药品检验检测中新技术的应用研究进展[J].实验室检测,2025,3(01):65-67.

[2] 张敏. 浅谈药品检验工作现状及对策分析 [J]. 广东化工,2021,48(18):92+109.

[3] 谭小艳. 药品检验中存在的问题及立法建议 [J]. 生物技术世界,2015,(04):114.

[4] 周苏萍, 李烁. 加强军队药品检验机构能力建设提高药品检验新技术应用水平——全军药品检验新技术与药品快速检验培训工作纪实[J]. 解放军药学学报,2007,(02):76-77.

[5] 霍启录, 药品检验新技术、新方法的研究应用. 广东省, 南方医科大学, 2006-01-01.

作者简介: 邱锐鹰(1995—), 男, 汉族, 江西上饶, 硕士研究生, 汕尾市食品药品检验所一级科员, 研究方向为 药品质量控制、智能化技术。